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Si riportino su questo foglio i RISULTATI, formule e valori numerici avendo cura  delle cifre significative e unità di misura. Si può consegnare anche solo questo foglio. 

Se si vuole allegare la soluzione completa di tutti i passaggi, questa deve essere il più possibile chiara, comprendendo la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali.

Problema 1

Un’automobile di massa 1600 kg viaggia ad accelerazione costante a=2.0 ms-2 su una pista piana circolare di raggio R=190 m partendo da ferma.


a) Scrivere le equazioni del moto in coordinate cartesiane e polari.


b) Sapendo che il coefficiente di attrito statico fra i pneumatici e l’asfalto vale (s = 0.21, calcolare a che velocità l’auto inizia a slittare verso l’esterno.


c) Quanto spazio ha percorso l’auto fino a quell’istante e qual’è il corrispondente lavoro necessario

a portarla fino a quel punto?

Soluzione:

a) x(t) =

y(t) =


R(t) =

((t) =

b) v = 

c) s =


L = 

Problema 2
Un satellite di massa m=1000 kg, ruota attorno alla terra descrivendo un’orbita circolare di raggio r1 = 6.60 103 km. Si porta il satellite a descrivere una diversa orbita circolare di raggio r2 = 6.80 103 km. 


a) Scrivere la legge di Newton relativa al satellite per una generica orbita circolare e ricavare v in funzione di r.


b) Calcolare quanto lavoro bisogna spendere nel processo indicato di cambiamento d’orbita.


c) Calcolare la differenza di periodo tra i moti lungo le due orbite.


d) (facoltativo) La differenza di momento angolare fra le due orbite.

M(terra) = 5.98 1024 kg, G = 6.67 10-11  N m 2 kg -2

Soluzione:

a) 





v =

b) L=

c) T2 –T1 = 

d) 


















































Figura 3























